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____ 

I samband med kommunfullmäktiges öppnande informerar Charlotte 

Gustafsson Brynielsson, kommunledningskontoret, om Klimatneutrala Kalmar 

2030. Härefter informerar Anna Karlsson, Kalmar Energi, om rådande läge på 

elmarknaden.    

I samband med lunchen delar ordföranden Roger Kaliff (S) även ut en gåva till 

avgående ledamöter och tackar för deras insatser som 

kommunfullmäktigeledamöter. 

_____ 

 

§ 155  

Val av protokollsjusterare 
Kommunfullmäktige utser Helena Olsson (S) och Lisa Jalmander (M) att 
tillsammans med ordföranden justera protokollet. 
 

§ 156  

Fråga från Daphne Thuvesson (MP) till 
samhällsbyggnadsnämndens ordförande Peter 
Akinder (S) om arbetet med klimatanpassningsplanen 
ska prioriteras så att den finns med i nästa utkast av 
översiktsplanen 
Dnr KS 2022/0847 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Daphne Thuvesson (MP) får ställa följande 
fråga till samhällsbyggnadsnämndens ordförande Peter Akinder (S): 
 
Jag ställde min första interpellation om klimatanpassningsplan för cirka åtta år 
sen. Då hade Samhällsbyggnadsnämnden, SBN, huvudansvaret. Sen dess har 
det varit många turer. När SBN inte klarade av att ta fram en plan, som skulle 
vara ett tematiskt tillägg till vår tidigare översiktsplan flyttades ansvar till 
Kommunledningskontoret och under deras ledning började en process där alla 
förvaltningar och bolag deltog. Nu har vi ett beslut om en plan för en process 
där förvaltningar och bolag ska ta fram en klimatanpassningsplan för sina 
ansvarsområden. För samhällsbyggnadsnämnden gäller det en plan för den 
fysiska infrastrukturplaneringen. En sådan klimatanpassningsplan ska numera 
vara med i alla nya översiktsplaner som tas fram, enligt Plan- och bygglagen, 
PBL.  

 
När utkastet till Kalmars nya översiktsplan presenterades för några månader 
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sen saknades klimatanpassningsplanen (och grönstrukturplanen som antagligen 

hänger nära ihop). Nu har beslutsdatum för översiktsplanen skjutits upp än en 
gång på grund av Sveriges NATO-ansökan och behov att ta hänsyn till detta i 
översiktsplanen. Detta ger oss en möjlighet att också få med 
klimatanpassningsplanen. Klimatförändringarna går allt fortare - torkan och 
vattenbristen har varit och är fortfarande akut i Europa och här i vår del av 
Sverige. Översvämningar som i Gävle kan hända när- och varsomhelst. En 
klimatanpassningsplan är en viktigt och helt nödvändigt verktyg för planering 
av vår fysiskmiljö för att säkra liv och nödvändig samhällsservice. För mig är 
det obegripligt att detta arbete inte har prioriterats. Nu har vi en ny chans. 
 
Ska SBN prioritera arbetet med en klimatanpassningsplan så att den kan vara 
med i kommande ÖP? 

_____ 
 
Peter Akinder (S) lämnar följande svar: 
 
Daphne Thuvesson (MP) frågar mig om klimatanpassningsplanen ska 
prioriteras så att den finns med i nästa utkast av översiktsplanen.  
 
Svaret på frågan är nej.  
 
Klimatanpassningsfrågorna är prioriterade. Kalmar ska stå robust inför 
klimatförändringarna. Det kommer att behöva göras strategiska vägval och 
fattas stora beslut. Kommunfullmäktige beslutade för mindre än ett år sedan 
om en klimatanpassningsplan. Arbetet med nästa klimatanpassningsplan, del 2, 
har inletts. Men arbetet är inte så långt framme att det kommer att vara klart 
och demokratiskt förankrat redan till sommaren. Ett beslut om denna 
klimatanpassningsplan samtidigt som översiktsplanen är planerad att antas är 
alltså inte möjlig. Däremot kommer det i översiktsplanen att finnas både text 
och skarpa ställningstaganden i en rad frågor som handlar om 
klimatanpassning. 
 

§ 157  

Fråga från Fredrik Sjömar (KD) till 
utbildningsnämndens ordförande Lasse Johansson (S) 
om vad Kalmar kommun gör för att minska 
bullerproblematiken i våra skolor och förskolor 
Dnr KS 2022/0850 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Fredrik Sjömar (KD) får ställa följande fråga 
till utbildningsnämndens ordförande Lasse Johansson (S): 
 
De anställda är den viktigaste resurs som vi har i skolan. Det tror jag att både 
Lasse Johansson och jag kan enas om. Tyvärr lever de i en mycket utsatt 
situation när det gäller buller. Hur agerar vi som kommun för att minska denna 
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problematik och för att garantera en god arbetsmiljö för de anställda i våra 
skolor och förskolor?  
Den 13 september kunde man läsa i den fackliga tidningen Läraren att fler 
lärare än byggnadsarbetare utvecklade hörselproblematik på grund av sitt jobb. 
Undersökningar från Arbetsmiljöverket visar att nästan varannan lärare utsätts 
för regelbundet buller, och nästan hälften av lärarna utvecklade problem med 
hörseln såsom hörselnedsättning eller tinnitus. Värst drabbade är de anställda i 
förskolan. En förklaring som ges av Lärarförbundet är de stora barngrupperna. 
 
Barn kommer att låta. Det kommer man inte ifrån. Till skillnad från vissa 
yrkesgrupper, såsom de redan nämnda byggnadsarbetarna, så kan inte heller 
lärare eller barnskötare arbeta med hörselkåpor. Men vi som arbetsgivare har 
en skyldighet att göra vårt bästa och vidta de åtgärder som går att genomföra. 
Vi bör exempelvis genomföra regelbundna bullerkontroller, något som det 
visat sig att många kommuner är dåliga på. Det gäller också att ha dessa saker i 
omtanke vid byggnationer. Det finns också olika typer av ljudabsorberande 
material som kan användas. Det kan också handla om att organisera lärmiljön 
på ett bättre sätt eller om att minska barngrupperna i förskolan.  
 
Min fråga är därför:  
 

- Vad gör Utbildningsförvaltningen för att minska bullerproblematiken 
på våra skolor och förskolor? 

 
_____ 

 
Lasse Johansson (S) lämnar följande svar: 
 
Utbildningsförvaltningen hyr lokaler av fastighetsägaren, Serviceförvaltningen. 
Det är fastighetsägarens ansvar att hyresgäst har bra ljudmiljöer i 
verksamhetslokalerna.  
 
Vid om- och nybyggnation av lokaler för förskola och grundskola används 
alltid konsulttjänst (akustiker) för akustikfrågor.  
 
Serviceförvaltningen/utbildningsförvaltningen använder sig av de kravställning 
kring akustik och efterklang som finns beskrivet i Boverkets byggregler samt de 
kravnivåer som är bestämda av Kalmar kommun. I vissa fall har Kalmar 
kommun högre kravställning än vad Boverkets byggregler anger.  
 
Verksamhet har personal som är mer utsatta än andra för höga ljudnivåer, till 
exempel lärare inom idrott och slöjd och dessa har rätt till personliga 
hörselskydd. Utöver denna grupp har rektor alltid möjlighet att erbjuda 
hörselskydd till personal som upplever behov av detta. 
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§ 158  

Interpellation från Lotta Wahlmino (L) till 
kommunalrådet Dzenita Abaza (S) om kommunens 
integrationsarbete 
Dnr KS 2022/0580 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Lotta Wahlmino (L) får ställa följande 
interpellation till kommunalrådet Dzenita Abaza (S): 
 
Hur går det med kommunens integrationsarbete? 
 
“Detta nya program, det Integrationspolitiska Programmet, har sin 
utgångspunkt i den nya integrationspolitiken där samhällets generella 
välfärdspolitik ska omfatta alla som lever och verkar här. Särskilda insatser och 
åtgärder riktade till invandrare kan behövas under den första tiden i Sverige. I 
övrigt ska samhällets generella välfärdspolitik gälla, lika för alla. Detta ställer 
krav på att samhället är så utformat att det kan ta tillvara medborgarnas olika 
erfarenheter, kunskaper samt möta medborgarnas olika behov oavsett 
bakgrund och ursprung.” Kalmar kommun 2003 (Bilaga). 
 
Hur mycket fina ord kan man få använda utan att det kommer ut något riktigt 
resultat? Socialdemokraterna har styrt oavbrutet i Kalmar kommun i 28 år, de 
har haft många år på sig att utvärdera resultat och skruva på olika typer av 
insatser för att få till en lyckad integration och människor i arbete. Redan 2003 
lade man fram programmet som innehöll lösningen på de integrationsproblem 
som man såg i kommunen och idag har vi kvar nästan samma problem, fast 
värre. Vi har idag fler utrikes födda kvinnor som står utanför arbetsmarknaden. 
Vi har fler elever med föräldrar med utländsk bakgrund som inte klarar skolan 
och vi har fortfarande områden i kommunen som kallas för 
utanförskapsområden. Varav ett är bas för en gruppering av kriminella som 
misstänks ligga bakom en serie skjutningar och mord i Kalmar i år. Det känns 
väldigt frustrerande. Vad är annorlunda nu 2022 när man återigen lanserar 
förslag men som ska öka tryggheten och skapa aktiviteter inte arbeta med 
integrationen? Hur kommer det sig att S redan 2003 hade en plan för hur 
integrationsarbetet skulle hanteras men att vi idag 2022 arbetar med exakt 
samma frågeställningar men med en så mycket värre situation? 
 
2012 hade man byggt upp en början på integrationsarbetet, med 
medborgarkontor och ett tydligt fokus på att synliggöra det viktiga arbetet med 
integrationen. Men plötsligt valde man en annan strategi och la ned det mesta 
av arbetet och fokuserade på annat. Varför detta skedde vet bara de som var 
med och fattade de beslut som låg bakom. Något som oppositionen 
protesterade högt emot och varnade för vad som kommer att hända. Detta 
skedde vid många tillfällen även här i kommunfullmäktige. Och rätt fick dem 
för idag har vi en situation som är så mycket värre än 2003. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga:  
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- De indikatorer som det integrationspolitiska programmet från 2003 
syftade till att förändra, hur ser de ut idag jämfört med 2003?  
 

- Varför har det inte gått bättre? 
 

_____ 
 
Dzenita Abaza (S) lämnar följande svar: 
 
Förvärvsfrekvens (andel förvärvsarbetande) 20-64 år 2020 (SCB) 
 

 Män  Kvinnor Män+kvinnor 

Utrikes född 69,7 61,4 65,6 

Inrikes född 82,9 83,0 83,0 

Totalt 80,3 78,9 79,6 

 
Siffran visar att andelen förvärvsarbetande i gruppen utrikesfödda är 65,6%. 
Differensen till inrikes föddas förvärvsarbetandes är 17,4 procentandelar. 
 
Siffror från Kolada:  
 
Invånare 18-64 år som någon gång under året varit arbetslösa utan ersättning, 
andel (%). Detta är ett utvecklingsnyckeltal, se frågor och svar på kolada.se för 
mer information. Antal arbetslösa invånare 18-64 år utan ersättning dividerat 
med antal invånare 18-64 år i kommunen. Ersättning avser ersättningar som 
lämnas på grund av arbetslöshet såsom exempelvis arbetslöshetsersättning, 
aktivitetsstöd, lönegaranti och etableringsersättning. Källa Registret över 
totalbefolkningen (RTB) samt Sysselsättningsregistret (Sreg). 
 
Siffran har från 2009 sjunkit från 4,5% till 3,1% 2020 (30% minskning), för 
riket är motsvarande siffra 3,6%. För Kalmar innebär det att det är färre 
personer som står utanför välfärdssystemet och färre personer som kan vara i 
behov av ekonomiskt bistånd.  
 
Beslutet att samla enheterna arbetsmarknadsenheten, Kunskapsnavet och 
flykting och integration inom en verksamhet Arbete och välfärd och under en 
verksamhetschef har starkt bidragit till en ökad samverkan inte enbart mellan 
enheterna utan med hela kommunkoncernen. Det finns väl etablerade 
kontakter både på chef och operativnivå där enheterna tillsammans arbetar för 
att sänka arbetslösheten, öka integrationen och har gjort det möjligt att fler går 
vidare till studier. 
 
Under samma tid inrättades ett utskott, utskottet för integration och 
arbetsmarknad, för att sätta ett starkare ljus på frågorna och samla krafterna 
gällande integrationen. Det är många olika både små och stora delar som 
skapar integration och en känsla av inkludering i samhället. Inte minst är 
civilsamhället en mycket viktig del för Kalmar kommun att samarbeta med. 
Kommunen har skapat ett Integrationsråd där många krafter samverkar och 
ger möjligheter till olika integrationsmöjligheter.  
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Tabellen visar antal avslutade deltagare som har gått till arbete inom AME 
under perioden 2017 - 2022. Siffrorna för 2022 i Kolada är inte möjliga att ta 
fram ännu. Det är en dipp under 2020 vilket kan hänföras till pandemin.  
 
Utvecklingsarbetet som gjorts inom AME har varit omfattande från hur det 
varit historiskt fram till idag viket har gett ett tydligt och bra resultat. I dag 
ligger siffran på avslut till arbete och studier på 39 % och i Hypergene är målet 
40 %. Det är en siffra som kan fluktuera över tid men den ligger ändå nära 
målet som är satt. 
 
En viktig sak för integrationen är att många individer som tidigare inte kommit 
in på arbetsmarknaden gör det genom olika anställning genom AME och 
därefter kommer vidare på den öppna arbetsmarknaden. För barnen till dessa 
föräldrar är det oerhört betydelsefullt att se föräldrarna gå till ett arbete. Det 
ger effekter på deras integration på sikt. I sammanhanget är det värt att nämna 
det arbete som nu mer görs inom AME med den respektive parten till den som 
erbjöds en anställning. Det utreds alltid om den partnern har behov av 
sysselsättning, önskar studera eller har andra behov. Det är viktigt för att öka 
på möjligheten till att hela familjen blir integrerad. Många är de som har en 
svårighet med språket vilket inte allt för sällan blir ett hinder till att få ett arbete 
på den öppna arbetsmarknaden. Här har språkträningen som infördes inom 
AME för ett antal år sedan blivit ett vinnande koncept. Språket är en viktig 
länk till att bli och känna sig integrerad. 
 
En grupp som är särskilt utsatt är de utrikesfödda kvinnorna. AME startade för 
flera år sedan en verksamhet riktad mot den gruppen, ECO Udden. Det är en 
del av AME som verkligen kan visa på att det är möjligt att arbeta med 
gruppen utrikesfödda kvinnor ofta med kort tid i utbildning. Av de 14 
utrikesfödda kvinnor som avslutades nu gick 11 vidare till arbete och endast en 
av dem till en subventionerad anställning. En annan del av AME som startat 
upp de senaste åren är ”Staff”. Där får deltagarna möjlighet att arbeta på 
många olika platser i Kalmar kommun vilket ger en känsla av inkludering både 
för den vuxne men det ger även barnen information om Kalmar genom 
föräldrarnas berättelse.  
 
Inom Kunskapsnavet finns även flera satsningar för att stärka personer som är 
utrikesfödda. Dels genomförs det vägledning för de som fortfarande står långt 
från studier för att öka motivationen till att söka till studier på sikt dels finns 
det flera orienteringskurser för att sänka insteg till vidarestudier. Den senaste 
tiden har kombinationsutbildningar med kombination av svenskastudier och 
yrkesutbildning startat. 
 
Kalmar och enheten flykting och integration har under många år jobbar med 
att ta emot och välkomna nya flyktingar till Kalmar. Kalmar valde att 2010 
behålla enheten trots att samordningsansvaret övergick från kommun till stat. 
Genom att behålla enheten har kvalitet och uppföljning på individnivå kunnat 
säkerställa så att flyktingar får ökad möjlighet till etablering, inte bara på 
arbetsmarknaden, utan även inom andra områden som spelar roll för 
integration tex. bosättning, språk, samhällsinformation, föräldraskap och 
delaktighet. Enhetens storlek dimensioneras efter det antal flyktingar som tas 
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emot. Det betyder att enheten efter 2015 växte och blev en stor enhet som 
hade möjlighet till ett bredare arbete gentemot målgruppen. Genom ESF:s 
pengar kunde projektet Bas KALMAR genomföras, det avbröts i förtid då 
pandemin gjorde att flyktingströmmarna till Sverige avstannade. Likaså den 
öppna verksamheten Integra fick förändrade förutsättningar på grund av 
pandemin. Det fattades beslut om att övergripande integrationsarbete inte 
längre skulle samordnas i enheten och resurser fördes över till verksamheten 
för hållbarhet strategi där bland annat den nya strategin kommer att hanteras. 
Genom den finns nu en plan för att aktivera hela kommunkoncernen för att 
säkerställa att kommunen levererar sin service och stöd till alla 
kommuninvånares behov oberoende av etnisk bakgrund. 
 
Alla flyktingar skrivs sedan 2010 in på arbetsförmedlingen och ett systematiskt, 
gemensamt arbete påbörjas för att hjälpa personer att etableras. Innan 2010 var 
en person tvungen att kunna prata förståelig svenska innan den kunde omfattas 
av det stöd som finns via Arbetsförmedlingen. Arbetet idag utgår från att alla i 
arbetsför ålder kan och ska bidra till sin egen försörjning och insatser sätts in så 
fort som möjligt.  
 
2003 var 92,52 % av Kalmar befolkning födda i Sverige, 2021 är motsvarade 
siffra 84,87 %. Det betyder att andelen utrikesfödda har fördubblats på denna 
tid. Arbetslösheten i gruppen utrikesfödda är högre än i gruppen inrikes födda, 
den har dock inte ökat i omfattning som kunde förväntas med tanke på att 
andelen fördubblats och att målgruppen är i stort behov av stöd i sin 
etablering.  
2011 var arbetslösheten enl. SCB 16,1 % i gruppen utrikesfödda, för inrikes 
födda var siffran 6,1 %.  
2021 var arbetslösheten enl. SCB 19,5 % i gruppen utrikesfödda, för inrikes 
födda var siffran 5,4 %. Talen avser andelen arbetslösa av antalet personer i 
arbetskraften. 
 
Mottagandet av flyktingar består idag i stor andel av personer som står långt 
ifrån att matchas mot de lediga arbeten som finns på den öppna 
arbetsmarknaden. Det finns en generell brist på enklare arbete i Sverige. 
 
Sedan Kalmar kommun på fullmäktige i december antagit strategi för etnisk 
och kulturell mångfald så har nu en arbetsgrupp bildats som analyserar och 
prioriterar det utkast till åtgärdsplan som tagits fram kopplat till strategin och 
som ska tydliggöra de utmaningar som vi står inför i linje med strategin. Ett 
inkluderande, växande och attraktivt ”Kalmar för alla” är allas vårt ansvar och 
därmed finns i åtgärdsplanen en rad insatser och åtgärder som gäller samtliga 
bolag och förvaltningar. 
 
Vad händer framåt?  
 
Tidsplan Strategin gäller under perioden 2022-2025 och vi inleder nu alltså 
arbetet med att ytterligare konkretisera behov och prioriteringar inom området 
fram till 2025. Det ger oss möjlighet att också hitta former för att arbeta mer 
tillsammans och skapa synergier istället för att suboptimera. Vi tänker oss att vi 
börjar med att skapa; 
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En mindre arbetsgrupp får i uppdrag att ytterligare konkretiserar viktiga 
initiativ För att komma vidare med en tydligare prioriteringsordning för 
insatser, stöd och viktiga gemensamma initiativ så önskar vi inledningsvis 
forma en mindre arbetsgrupp som hjälper oss alla att göra prioriteringar och ta 
fram stödmaterial för nästa steg.  
 
Men att också: 
 
Samtliga förvaltningar och bolag ser över sitt interna arbete och uppdrag i 
ljuset av strategin Alla förvaltning och bolag har, parallellt med arbetsgruppen 
ovan, självklart ett eget ansvar att ta initiativ utifrån de utmaningar som ligger 
inom den egna verksamhetens uppdrag och rådighet. Därför bifogar vi också 
sammanställningen av utmaningar och förslag till åtgärder. 
 
Åtgärdsplanen kan med fördel också användas som ”checklista” då 
kommunledningen, i en första uppföljning i samband med årsbokslut 2022, 
önskar att samtliga förvaltningar och bolags initiativ synliggörs i ett samlande 
dokument för att bättre kunna skapa samordning och synergier och minska 
suboptimering och otakt i initiativ. 
 
Arbetet kommer samordnas av Kommunledningskontorets enhet för 
Hållbarhet och strategi som också kommer ansvara för stöd och uppföljning av 
strategin. 
 
Den inledande arbetsgruppen föreslås bemannas av personer med 
nyckelkompetens från följande förvaltningar och bolag: 
 
Kommunledningskontoret (hållbarhetsstrateg inom social hållbarhet/ 
utvecklare delaktighet och inkludering/Arbetsmarknad och integration) 
Utbildningsförvaltningen  
Socialförvaltningen  
Kultur och fritidsförvaltningen  
Kalmarhem Södermöre kommundelsnämnd  
Strategi för etnisk och kulturell inkludering 
 

§ 159  

Kretslopp Sydosts förslag till ny renhållningsordning 
2023-2030 inklusive avfallsplan och avfallsföreskrifter 
Dnr KS 2021/1173 

Handlingar 
Utdrag ur vatten- och miljönämndens protokoll den 9 juni 2022, § 39.  
 
Kommunledningskontorets tjänsteskrivelse den 25 maj 2022.  
 
Utdrag ur Kretslopp Sydosts förbundsdirektions protokoll den 6 maj 2022, § 
10.  
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Förslag till ny renhållningsordning. 
 
Kommunstyrelsens protokoll från den 6 september, § 130. 
 

Bakgrund 
Varje kommun måste, enligt lag, ha en renhållningsordning, avfallsplan och 
avfallsföreskrift, som ska vara uppdaterad och relevant. Kalmar kommuns 
nuvarande renhållningsordning går ut 2022 och en ny ska gälla fram till 2030. 
Kretslopp Sydosts förbundsförordning fastslår att de ska tillhandahålla en 
avfallsplan och avfallsföreskrift för sina medlemskommuner.  
Naturvårdsverket kom 2020 med nya föreskrifter kopplat till avfallsplaner 
vilket innebar att flera av de nya målområdena ansvarar Kretslopp Sydosts 
medlemskommuner för. Det innebär att renhållningsordningen både har mål 
som ägs av Kretslopp Sydost samt mål som varje medlemskommun äger.  
 
Kretslopp Sydost ansvarar för:  
• Avfallsminimering hushåll  
• Avfallsminimering återbruk  
• Öka återvinning  
• Minska farligheten  
• Användarfokus  
 
Medlemskommunerna ansvarar för:  
• Avfallsminimering inom de kommunala verksamheterna  
• Förebygga och begränsa nedskräpning på land och i vattenmiljöer  
• Fysisk planering  
 
Förslaget har tidigare varit ute på samråd. I samrådsfasen lämnade Kalmar 
kommun ett antal synpunkter. Dessa synpunkter har tillgodosetts helt eller till 
viss del.  
 
Vatten- och miljönämnden har föreslagit att kommunfullmäktige antar 
Kretslopp Sydosts förslag på Renhållningsordning, avfallsplan samt 
avfallsföreskrifter 2023–2030. Kommunstyrelsen har tillstyrkt vatten- och 
miljönämndens förslag.  
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att anta Kretslopp Sydosts förslag på 
Renhållningsordning, avfallsplan samt avfallsföreskrifter 2023-2030. 
 

§ 160  

Inrättande av verksamhetsområde för allmänna 
vattentjänster för Ljungby 4:44 och Ljungby 4:57 
Dnr KS 2022/0569 
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Handlingar 
Kommunledningskontorets tjänsteskrivelse den 16 augusti 2022.  
 
Rapport.  
 
Översiktskarta. 
 
Kommunstyrelsens protokoll från den 6 september, § 131. 
 

Bakgrund 
Lag (2006:412) om allmänna vattentjänster (”VA-lagen”) fastslår i dess 8 § att: 
Om verksamhetsområdet behöver omfatta en eller flera fastigheter som ingår i 
en samfällighet för va-frågor, skall verksamhetsområdet bestämmas så att det 
omfattar alla fastigheter som ingår i den särskilda samfälligheten. 
 
Del av Ljungby 4:44 är sedan tidigare intagen i verksamhetsområdet för vatten 
och spillvatten. Ljungby 4:44 och Ljungby 4:57 anslöts gemensamt till allmänt 
vatten och spillvatten 2010. År 2013 bildades gemensamhetsanläggning för 
vatten och spillvatten, Ljungby GA:9. För att uppfylla VA-lagen föreslår VO-
gruppen att hela Ljungby 4:44 och Ljungby 4:57 ska ingå i verksamhetsområde 
för vatten och spillvatten. 
 
Vatten- och spillvattenledningar är befintliga. Vidare åtgärder krävs ej. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige beslutar att inrätta 
verksamhetsområde för fastigheterna Ljungby 4:44 och Ljungby 4:57. 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att inrätta verksamhetsområde för vatten och 
spillvatten för fastigheterna Ljungby 4:44 och Ljungby 4:57. 
 

§ 161  

Inrättande av verksamhetsområde för allmänna 
vattentjänster för Hagbytorp 10:190 
Dnr KS 2022/0570 

Handlingar 
Kommunledningskontorets tjänsteskrivelse den 16 augusti 2022.  
 
Rapport. 
 
Kommunstyrelsens protokoll från den 6 september, § 132. 
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Bakgrund 
Den 1 januari 2007 tillkom Lag (2006:412) om allmänna vattentjänster och 
ersatte den tidigare VA-lagen. 
 
I lag om allmänna Vattentjänster § 6 är det inte huvudmannen för vatten och 
avlopp som fastställer verksamhetsområdet för vatten, avlopp och dagvatten. 
Sådana områden skall fastställas av kommunfullmäktige. 
 
Vad gäller vatten och avlopp ingår fastigheten i ett större sammanhang i lagens 
mening och behovet bedöms inte kunna tillgodoses bättre på annat sätt. 
Fastigheten bör därför ingå i verksamhetsområde för vatten och spillvatten. 
Vad gäller dagvatten bedöms fastigheten ha goda möjligheter att själv 
omhänderta detta. Risk för miljön och människors hälsa bedöms inte föreligga. 
 
Vatten- och spillvattenledningar är befintliga. Vidare åtgärder krävs ej. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige beslutar att inrätta 
verksamhetsområde för fastigheten Hagbytorp 10:190. 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att inrätta verksamhetsområde för vatten och 
spillvatten för fastigheten Hagbytorp 10:190. 
 

§ 162  

Inrättande av nytt verksamhetsområde för allmänna 
vattentjänster för fastigheterna Harby 4:57, 4:58 samt 
4:68 
Dnr KS 2022/0272 

Handlingar 
Kommunledningskontorets tjänsteskrivelse den 31 maj 2022.  
 
Rapport inkl. kartor och behovsbedömning.  
 
Översiktskarta. 
 
Kommunstyrelsens protokoll från den 6 september, § 133. 
 

Bakgrund 
I Lag om allmänna vattentjänster § 6 är det inte huvudmannen för vatten och 
avlopp som fastställer verksamhetsområdet för vatten, avlopp och dagvatten. 
Sådana områden ska fastställas av kommunfullmäktige.  
 
Aktuellt område ligger utmed Gamla vägen/Möbelvägen i Trekanten. Det har 
inkommit synpunkter till Kalmar kommun om att dagvatten rinner från Gamla 
vägen, över aktuella fastigheter och vidare till fastigheterna norr om 
Möbelvägen, där de riskerar göra skada för bebyggelsen. 
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Den koncernövergripande arbetsgruppen för inrättande av verksamhetsområde 
för vatten, spillvatten och dagvatten har genomfört en övergripande utredning 
för att bedöma behovet av att inrätta verksamhetsområde för dagvatten för 
Harby 4:57, Harby 4:58 och Harby 4:68. Området ingår i ett större samman- 
hang och ingår härutöver redan i verksamhetsområde för vatten och spill-
vatten.  
 
Utredningen visar att större regn skapar att vatten blir stående med ett djup på 
10 - 30 centimeter i bebyggelsen och att lämpliga rinnvägar saknas. Tillgång till 
infiltrationsytor är goda på omkringliggande villatomter men låg på fastighet 
Harby 4:68 som till största del består av hårdgjord yta. I kombination med 
kraftiga nivåskillnader mellan Gamla vägen och Möbelvägen bidrar detta till 
den uppkomna situationen för fastigheterna norr om Möbelvägen.  
 
Den sammantagna bedömningen är därför att behov finns för att inrätta verk-
samhetsområde för dagvatten (gata och fastighet).  
 
Behovsanalysen har stämts av med Kalmar Vatten AB, som gör bedömningen 
att de kan genomföra anläggande av ledningar under tertial 1 2023. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige beslutar att inrätta 
nytt verksamhetsområde för fastigheterna Harby 4:57, Harby 4:58 och Harby 
4:68. 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att inrätta nytt verksamhetsområde för dagvatten 
(gata och fastighet) inom fastigheterna Harby 4:57, Harby 4:58 och Harby 4:68. 
 

§ 163  

Försäljning av fastigheten Rönnbäret 2 
Dnr KS 2019/1149 

Handlingar 
Kommunledningskontorets tjänsteskrivelse den 7 juni 2022.  
 
Karta.  
 
Köpekontrakt. 
 
Kommunstyrelsens protokoll från den 6 september, § 134. 

Bakgrund 
OBOS Sverige AB har sedan tidigare en markreservation på fastigheten 
Rönnbäret 2. OBOS vill på platsen uppföra 25 stycken radhus med 
upplåtelseform bostadsrätt. Fastighetens areal är 10 599 kvadratmeter.  
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Rönnbäret Mark i Kalmar AB är ett nybildat helägt dotterbolag till Myresjö 
Bostadsutveckling 30 AB som i sin tur är ett helägt dotterbolag till OBOS 
Sverige AB.  
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige beslutar att sälja 
fastigheten Rönnbäret 2 enligt kommunledningskontorets förslag.  
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att kommunstyrelsen får sälja fastigheten 
Rönnbäret 2, enligt kommunledningskontorets förslag, till Rönnbäret Mark i 
Kalmar AB (org:nr 559379-1121) för en köpeskilling om 12 500 000 kronor.  
 

Protokollsanteckning 
 
Daphne Thuvesson (MP) redovisar följande protokollsanteckning: 

”Klimatförändringarna går snabbare än vad forskarna förutsett. Det kräver att 

vi också agerar snabbare både vad gäller att minska utsläpp av växthusgaser 

och anpassning till de nya utmaningar som klimatförändringarna för med sig. 

Dessa två former av insatser måste gå hand i hand. 

När kommunen började sitt arbete med klimatanpassningen för cirka 10 år 

sedan var huvudfokus på havsnivåhöjningen och den utmaning detta innebär 

för en kustnära stad. Särskilt som man också vill utveckla attraktiva kustnära 

områden. Då ansågs det att man hade fram till slutet av seklet innan allvarliga 

problem skulle inträffa. 

Nu har vi mycket mer kunskap och vet att klimatförändringarna kommer att 

påverka många olika delaspekter och sammantaget hela ekosystemet. 

Förutom framtida havsnivåhöjningar har vi redan upplevt extrema 

väderförhållanden: såsom extremvärme, långvarig torka med sjunkande 

grundvattennivåer, störtregn med översvämningar med mera Detta i sin tur 

påverkar grundläggande ekosystemprocesser som energiflöde, närings- och 

vattencyklar och samspelet mellan levande arter. Vi har nu data som visar att 

mänskligheten redan har överskridit sex av de nio planetära gränserna. 

Det handlar om gränserna för ett stabilt klimat, upprätthållandet av biologisk 

mångfald, kemikalier i livsmiljön, balansen för kväve och fosfor, tillgången till 

grönvatten och en hållbar markanvändning. 

 

I ljuset av dessa nya kunskaper fördjupas samhällsbyggnadsnämndens ansvar i 

hög grad och ett mycket bredare angreppssätt krävs vid behandling av en 

markreservationsansökan. Nedan följer ett förslag på vad detta kan och bör 

innehålla. Förslaget utgår från KF:s ärende: Försäljning av Rönnbäret 2. 

Vid behandlingen av OBOS ansökan om markreservation för Rönnbäret 2 

ställdes inga specifika krav gällande byggnationens utsläpp av växthusgaser eller 
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på klimatanpassning utifrån ovan diskuterade problemområden. Det är positivt 

att OBOS har ett samarbete med Linnéuniversitets Smart Housing Småland. 

Men vad detta rent konkret innebär och hur det bidrar till att uppnå klimat- 

och miljömål bör tydliggöras både vad gäller innehåll och mätbarhet redan vid 

markreservationen. 

Kommunen bör absolut ställa krav som möjliggör uppfyllelse av mål som det 

redan finns beslut på. Det övergripande målet är att kommunen ska vara 

klimatneutral 2030. Inom detta mål kan krav ställas för att; uppnå 

omställningen inom transportsektor till 40 % fossilfritt bilåkande och 60 % av 

transporterna med cykel och kollektivtrafik, underlätta för former av cirkulär 

respektive delningsekonomi inom området för minskning av 

konsumtionsbaserade utsläpp, minska användningen att vatten och energi. 

Ökad biologisk mångfald och ökat hänsyns även till andra viktiga 

ekosystemtjänster/processer samt viss egen livsmedelsförsörjning. 

Genom att kommunen ställer krav kommer en konstruktiv och kreativ process 

stimuleras där innovationer och smart design utvecklas inom byggsektorn. 

Köpekontraktet mellan kommunen och OBOS för Rönnbäret 2 innehåller 

överenskommelse runt Parkering, Dagvatten, Vatten och Avlopp och Ansvar 

för genomförande av kvartersmark. Dessa områden behöver få en fördjupad 

skrivning i kontraktet där det tydligt framgår hur byggföretaget inom varje 

delområde bidrar till att uppfylla tillämpliga mål av de som beskrivits ovan. 

I dag vet vi till exempel att träd och annan vegetation kan bidra till flera klimat- 

och miljömål som bevarande och ökning av biologisk mångfald, minskad 

effekt av värme böljar, dag vattenhantering. Skrivning om detta kan inkluderas 

i avsnittet om kvartersmark. 

För att påskynda och flytta fram positioner i det viktiga omställningsarbetet 

krävs en ny roll för kommunen, där man utifrån sina uppställda mål skapar en 

konstruktiv dialog mellan olika intressenter för att nå fram till så klimatsmarta 

och innovativa lösningar som möjligt. Kommunen bör vara beredd att i vissa 

fall ge attraktiva erbjudande för att minska byggföretags risktagande. 

Tjänstepersoner inom förvaltningen kommer att spela en avgörande roll i ett 

sådant breddat arbete. De behöver utbildning och stöd för att stå väl rustade.”. 
 

§ 164  

Alexander Eriksson (S) avsägelse som ersättare i 
kultur- och fritidsnämnden 
Dnr KS 2022/0721 

Handlingar 
Valberedningens protokoll från den 26 september 2022.  
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Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Alexander Erikssons (S) avsägelse som 
ersättare i kultur- och fritidsnämnden. 
 

§ 165  

Karin Lagerlöfs avsägelse av styrelseledamot i 
Växtplats i Kalmar AB  
Dnr KS 2022/0856 

Handlingar 
Valberedningens protokoll från den 26 september 2022.  
 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Karin Lagerlöfs avsägelse som styrelseledamot 
i Växtplats i Kalmar AB. 

 

§ 166  

Anmälningsärenden 
 

- Protokoll Kommunstyrelsen 6 september 2022  
 

- Mark- och miljödomstolen avvisar överklaganden av Detaljplan för 
fastigheten Namnerum 10:1 m.fl., Halltorp kriminalvårdsanstalt, P-462-
22 Slutligt beslut (ej särskilt uppsatt) 2022-05-16 

 
- Mark- och miljödomstolen ger inte prövningstillstånd, P 7011-22 

Slutligt beslut (ej särskilt uppsatt) 2022-07-21 
 

- Samhällsbyggnadsnämndens svar på medborgarförslag om bastu på 
Kattrumpan 
 

- Samhällsbyggnadsnämndens svar på medborgarförslag om gång- och 
cykelbana längs Björkenäsvägen 
 

- Samhällsbyggnadsnämndens svar på medborgarförslag om 
återvinningsstation vid Södercentrum 
 

- Samhällsbyggnadsnämndens svar på medborgarförslag om säker 
överfart för gång- och cykeltrafik över norra vägen från Karlssons äng 
 

- Samhällsbyggnadsnämndens svar på medborgarförslag om 
hundrastgård i Ljungbyholm 
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- Samhällsbyggnadsnämndens svar på medborgarförslag om en botanisk 
trädgård vid dämmet, där Salvestaden låg 
 

- Medborgarförslag om farthinder på Lindölundsgatan 
 

- Medborgarförslag om att enkelrikta Nyslottsgatan 
 

- Medborgarförslag om basketplan på Ängö 
 

- Medborgarförslag om gratis kajakuthyrning och utepingisbord 
 

- Medborgarförslag om att göra om Rockneby gamla idrottsplats till en 
ridbana för träning och tävlingar för islandshästar 
 

- Medborgarförslag om badförbud vid utrustningskajen, Varvsholmen 
 

- Medborgarförslag om motionsslinga i Lindsdal 
 

- Inkommen skrivelse, Kent Petersson, SD, företräder inte partiet 
 

- Skrivelse till Kalmar kommuns politiker: Min klimatönskan 
 

- Årsredovisning 2021, Kommunförbundet Kalmar län 2021 
 

- Revisorernas granskning av föreningsbidrag 
 

§ 167  

Interpellation från Petra Gustafsson (SD) till 
samhällsbyggnadsnämndens ordförande Peter 
Akinder (S) om den tunga trafiken i Trekanten 
Dnr KS 2022/0586 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Petra Gustafsson (SD) får ställa följande 
interpellation till samhällsbyggnadsnämndens ordförande Peter Akinder (S): 
 
I kommunfullmäktige den 27 maj 2019 var detaljplanen för del av fastigheten 
Harby 1:81 (Ester Bagerskas väg), Trekanten uppe. Vi Sverigedemokrater var 
positiva till detaljplanen men vi ville sända med ett viktigt medskick till den 
kommande genomförandeplanen. Vi menade att det vore mycket bättre ur 
säkerhets- och miljöskäl att tidigarelägga anslutningen mellan Källtorpsvägen 
och detaljområdet i sin helhet redan vid etapp 1 (i stället för i etapp 2.)  
Detta för att slippa den tunga trafiken på Gamla vägen förbi övergångställe, 
skola och förskola där små barn både ska ta sig till och vistas kring. Även längs 
Ester Bagerskas väg är det många barn som färdas till och från sin skoldag men 
även på sin fritid till lekplats och kompisar.  
Nu har arbetet börjat med bostadsbebyggelsen på del av fastigheten Harby 
1:81 och den tungatrafiken kör på Ester Bagerskas väg och Gamla vägen. 
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Det är viktigt att barnens skolväg är trygg och säker. Från stora höga fordon är 
det svårt att se små barn, barn som inte alltid är uppmärksamma på sin väg till 
eller från sin förskola/skola när de är fulla av energi och glädje – eller trötta 
efter en lång skoldag. Det innebär också att de barn som själva går till skolan 
står inför ett riskmoment längs vägarna.  
 
Mycket kan göras för att öka säkerheten runt skolor och längs vägen till och 
från en skola. I detta fall hade det ända rätta varit att man började med etapp 2 
först. Vi och föräldrarna är oroliga för vad som kan hända längs Ester 
Bagerskas väg och Gamla vägen, som är viktiga vägar för barnens väg till 
skola/förskola. Därför bör ledorden vara att öka säkerheten och minimera 
riskerna för olyckor på väg till och från skolor. 
 
Med anledning av ovanstående och för barnens trygghet i Trekanten vill jag 
fråga Samhällsbyggnadsnämndens ordförande:  
 

- Är du beredd att se över trafiken med tunga fordon längs Ester 
Bagerskas väg och Gamla vägen så barnen kan få en säker väg till 
förskola/skola och föräldrar kan sända sina barn till skola och lek utan 
att vara oroliga för vad som kan hända? 
 

- Om ja, hur skyndsamt kan en förändring till det bättre kunna komma 
till stånd? 

_____ 
 
Peter Akinder (S) lämnar följande svar: 

Den tunga trafiken har tillkommit i samband med byggnationer i Trekanten där 
kommunen tillsammans med ledningsägare har genomfört markarbete och 
infrastruktur för vatten- och avlopp, el osv. Kommunens del i projektet vid 
Ester Bagerskas väg slutfördes i juni månad 2022.  
Kommunen anlade i samband med byggnationen av det nya bostadsområdet 
en byggväg från Källstorpsvägen. Denna har i möjligaste mån nyttjats för all 
byggtrafik, såväl kommunens egna som entreprenören. Mot slutet av projektet 
har antalet transporter reducerats. Men av praktiska framkomlighetsskäl har 
vissa transporter behövt använda Ester Bagerskas väg för att kunna lösa 
anslutningen till befintliga bostadsområdet.  
Kommunens hänvisning och rekommendation att använda den anlagda 
byggvägen kvarstår även för det fortsatta arbetet. 
 

§ 168  

Interpellation från Amanda Falk (L) till 
omsorgsnämndens ordförande Michael Ländin (S) om 
hur många som beviljats korttidsplatser utanför den 
egna kommunen under perioden maj till september 
2022 
Dnr KS 2022/0851 
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Kommunfullmäktige beslutar att Amanda Falk (L) får ställa följande 
interpellation till omsorgsnämndens ordförande Michael Ländin (S): 
 
Inför sommaren fick omsorgsnämnden kännedom om att 
omsorgsförvaltningen upprättat en överenskommelse med närliggande 
kommuner för att säkerställa att behovet av korttidsplatser kunde tillgodoses. 
Detta för att möjliggöra att verkställa ett beslut som tyvärr inte kan verkställas i 
den egna kommunen på grund av brist på korttidsplatser.  
 
Att våra äldre ska behöva tillgodogöra sig en korttidsplats i en helt annan 
kommun med längre avstånd till sina anhöriga och närstående är mycket 
bekymmersamt. Vi vet också att alla nya förflyttningar till en främmande miljö 
kan innebära en försämrad psykisk och fysiskt hälsa genom ökad risk för 
fallolyckor, ökad förvirring, risk för försämrad nutrition samt infektionsrisk. 
Samtidigt har Liberalerna en stor förståelse för att förvaltningen måste vidta de 
åtgärder som krävs för att säkerställa att beslutet över huvud taget kan 
verkställas.  
 
När kommunal bjöd in omsorgsnämnden och till ett fackligt politiskt möte den 
25 augusti 2022 redogjorde hemtjänstpersonal samt nattbemanningspersonal 
för sin pressade arbetssituation för att möta de äldres behov. Som personal 
uppmärksammade de att de äldre egentligen hade så omfattande behov av 
insatser inom ramen för hemtjänst samt larmade i en så hög omfattning på 
trygghetslarmet att omsorgstagaren snarare borde beviljats ett boende än de 
insatser som nu fick stå till buds. Personalens upplevelse var att de äldre och 
personalens situation är en tydlig konsekvens av bristen på boende. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga: 
 

- Hur många har beviljats korttidsplatser utanför den egna kommunen 
under perioden maj till september 2022? 
 

-  Vad är vänstermajoritetens svar för hur bristen på korttidsboende ska 
förbättras på kort och lång sikt för att kunna möta våra äldres behov? 

 
 

_____ 
 
Michael Ländin (S) lämnar följande svar: 

Kalmar kommun har inte köpt korttidsplats i en annan kommun, således är det 
inte någon omsorgstagare som beviljats korttidsvistelse utanför kommunen 
fram till rapporterat datum 22 september 2022. 
Inriktningen från majoriteten är att erbjuda korttidsvistelse i allra första hand 
på omsorgsförvaltningens korttidsverksamhet, S:t Kristoffers väg. För att 
möjliggöra detta på kort sikt kommer antalet korttidsplatser på S:t Kristoffers 
väg att successivt utökas med ytterligare 10 platser. Även Södermöre har 
korttidsverksamhet i Påryd och samverkan sker med kommundelen. Det har 
varit högt tryck på i kommunens ordinarie korttidsverksamhet under hela 
sommaren. Under perioden juni-augusti pendlade den månatliga 
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beläggningsgraden mellan 91-99 procent. För att hantera detta inrättade vi 
tillfälliga korttidsplatser på vård- och omsorgsboendena Enliden och 
Jungmansgården. I maj öppnades vård- och omsorgsboendet Atlasvägen 3 
avdelningar och nu i september är den fjärde avdelningen med 10 lägenheter 
öppnad. 
Behovet och därmed ansökningar om att flytta till vård- o omsorgsboende är 
omfattande vilket är en huvudsaklig anledning till bristande korttidsplatser. 
Flera personer som väntar på att flytta till ett vård- och omsorgsboende vistas 
på en korttidsplats fram tills att en ledig lägenhet kan erbjudas. Behovet och 
ansökan om växelvis korttidsvistelsen har också ökat under den senaste tiden. 
Det är ytterligare en anledning till att läget på korttidsplatser varit ansträngt. 
Den enskilde kan genom denna insats bo kvar i sin ordinära bostad längre. 
Vilket ofta r det man vill. 
 
Enligt Kalmar kommuns demografi ökar antalet äldre markant flera år 
framöver, se bild. Åtgärder för att möta behoven på lång sikt finns i beslutad 
boendeplan. Omsorgsförvaltningens boendeplan befinner sig också under 
uppdatering för att säkra upp att äldreomsorgen även i framtiden ska kunna 
möta demografibehovet. I befintlig plan finns även ett nytt vård- och 
omsorgsboende i Lindsdal med 60 lägenheter år 2025. Det blir en fördubbling 
av antalet lägenheter jämfört med nuvarande situation i Lindsdal. 
Omsorgsnämnden har även sagt att ytterligare ett boende behövs framåt. 
 

§ 169  

Interpellation från Daphne Thuvesson (MP) till 
Södermöres kommundelsnämnds ordförande Magnus 
Uhr (S) om allvarliga arbetsmiljöproblem inom 
omsorgen i Södermöre 
Dnr KS 2022/0852 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Daphne Thuvesson (MP) får ställa följande 
interpellation till Södermöres kommundelsnämnds ordförande Magnus Uhr 
(S): 
 
Situationen vid äldreboenden i Södermöre har varit kritiskt ända sedan 
Covidutbrottet för två och ett halvt år sen, särskilt under semesterperioderna. 
Men att det har fortsatt även under denna sommar är oacceptabelt. Situationen 
har varit ohållbart för personalen och otillfredsställande för de boende.  
 
Anställda har varit ensamma i tjänsten, jobbat delade turer flera dagar i rad och 
haft 12 timmarspass Vikarier har varit utan handledning och har inte fått 
grundläggande brandskyddsutbildning som krävs enligt lag. Ordinarie personal 
har kallats in och tvingats avbryta semestern. Kommunikation mellan sjukvård 
och boendepersonal har inte fungerat tillfredställande.  
 
Situationen efter semestern är bättre men personalbristen är fortfarande akut 
med alldeles för mycket övertid. Ansvariga för Träffpunktens verksamhet har 
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kallats tillbaka till ordinarie tjänst och ansvar har lagts på ordinarie personal 
ovanpå deras redan hårt belastade schema.  
 
Ordförande för Södermöres kommundelsnämnd, Magnus Uhr, har nyligen 
deltagit i möten med personalen som har lämnat flera konkreta förslag om 
förbättringsåtgärder. 
 
Med anledningen av denna situation vill jag fråga följande:  

- Vilka de föreslagna förbättringsåtgärderna från personalen kommer 
Södermöre kommundel att införa och när? 
 

- Vilka konkreta planer har Södermöre kommundel för att åtgärda 
personalbristen vid äldreboenden på kort och lång sikt? 

 
_____ 

 
 
Magnus Uhr (S) lämnar följande svar: 

Det inkom ganska få konkreta förslag under de nämnda mötena. Förutom 
önskemål om mer personal som kan täcka upp vid bland annat sjukskrivning så 
var det mest konkreta att få igenom en kortsiktig och långsiktig handlingsplan 
snarast för att inte samma problem som uppkommit under pandemin och 
semestern ska upprepas. Och detta delar jag till fullo. 
 
Vi har jobbat och kommer jobba ännu mer för att lösa personalproblematiken 
inom äldreomsorgen i Södermöre. Det ska sägas att personalbrist inte är något 
isolerat problem inom Södermöre eller Kalmar kommun, de flesta branscher 
och företag har haft problem att få tag på personal med rätt utbildning och 
behörighet. 
 
Några av åtgärderna vi kommer genomföra från och med nu (vi började 
arbetet redan innan denna interpellation) är bland annat följande: 
 

• Centralrekrytering tillsammans med Omsorgsförvaltningen och Social-
förvaltningen sedan många år tillbaka. 

• Semesterrekryteringen inför 2023 påbörjad (utvärderar just nu 
sommaren 2022 bl.a. analyseras semestervikariernas synpunkter) 

• Verkställande chefer i Södermöre har avstämning varannan måndag 
gällande bemanningssituationen för att kvalitetssäkra och för en bättre 
arbetsmiljö för medarbetare. 

• Minska antalet timanställda och i stället erbjuder vi tidigare timvikarier 
särskild visstidsanställning SÄVA. 

• Nytt lokalt kollektivavtal, resurspass påbörjas under nästa 
schemaperiod(oktober). Blir utifrån avtalet en likvärdig fördelning av 
resurspas-sen för medarbetarna. 

• Medarbetarna lägger förslag på scheman utifrån ett grundschema. 
Schemaombud på enheten har därefter sittningar med sina grupper. 
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Detta för att få ökad delaktighet. Arbetssättet är ett önskemål från 
medarbetarna, påbörjas inför oktoberschemat. 

• Referensgrupp tillsatt för att arbeta med bemanningsfrågan utifrån 
hemtjänst-, boende och korttidsprocessen. 
 

Bifogar även lite handlingar på introduktionsutbildning gällande vikarier. 
Bifogar även resultatet från Socialstyrelsens senaste brukarundersökning 2022. 
 
Introduktionsutbildning för vikarier – lärplattan. 
 
Samtliga vikarier får arbetsgivarintroduktion där en del är digital, lärplattan.  
 
Lärplattan motsvarar introduktionsdel 1 som följs av del två på arbetsplatserna, 
se bilaga. Samordnare bokar bredvidgång och meddelar arbetsplatsen att en ny 
vikarie kommer. Checklista finns för arbetsplatsens mottagande.  
 
Bredvidgång för vikarier anpassas efter behov, vi har under sommaren utökat 
introduktionstiden/bredvidgång där det behövts. Brandutbildning del 1 görs i 
lärplattformen steg 2 på arbetsplatsen enligt rutin. (Flera vikarier har varit i 
Södermöre under flera år.) 
 
Nedan utbildningsdelen: 
 
1. Socialtjänstens uppdrag  
2. Att arbeta med äldre personer  
3. Läkemedelskörkort  
4. APPVA digital signering medicin  
5. LifeCare Mobil Omsorg – LMO  
6. LifeCare utförare  
7. Utbildning i förflyttningsteknik  
8. Självservice  
9. Brandskyddsutbildning 
 
Resultat Socialstyrelsens brukarundersökning 2022 
 
Så här tycker omsorgstagarna i Södermöre:  
 
Bemötande från personal. 100 % (93 % oms), personalen har tillräckligt med 
tid för att kunna utföra arbetet 81 % (70 % oms) och förtroende för 
personalen 86 % (83 % oms).  
 

§ 170  

Interpellation från Lotta Wahlmino (L) till 
utbildningsnämndens ordförande Lasse Johansson (S) 
om det saknades elever efter sommarlovet på Kalmar 
kommuns skolor 
Dnr KS 2022/0853 
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Kommunfullmäktige beslutar att Lotta Wahlmino (L) får ställa följande 
interpellation till utbildningsnämndens ordförande Lasse Johansson (S): 
 
Förra året ställde jag samma fråga och fick ett bra och utförligt svar på antal 
barn som ej dök upp i skolan efter sommarlovet.  
 
“Vid terminsstart ht 2021 var det två elever som var förväntade i skolan och 
som inte var närvarande vid skolstart. Det är pojkar i båda fallen. Situationerna 
är inte lika varandra och skolorna har agerat enligt rutin och Socialtjänsten är 
involverad. Skolorna misstänker inte att hederskultur är inblandat.”.  
 
Jag fick även en redogörelse för hur olika förvaltningar arbetar med frågor 
kopplat till hederskultur och orosanmälningar till socialförvaltningen. 
Fortfarande är denna fråga högaktuell då det runt om i landet står tomma 
bänkar nu efter sommarlovet.  
 
“Varje år saknas elever när skolan startar efter lovet. Det kan vara barn och 
unga som lurades att följa med till sitt hemland och fick stanna kvar. Risken 
finns att de kan ha blivit bortgifta mot sin vilja, antingen här eller utomlands. 
- Ingen ska behöva utstå förtryck, kränkningar eller våld. Under sommarlovet 
riskerar många barn och ungdomar att bli bortgifta. Det kan handla om att de 
förs ut ur landet och lämnas kvar mot sin vilja. När höstterminen börjar står 
skolbänkar tomma, säger Therese Clifford, utvecklingsledare på Länsstyrelsen i 
Västmanland.”.  
 
Vi vet att det fortfarande förs ut barn och unga ur landet för att tvingas in i 
äktenskap, könsstympas eller skickas på uppfostringsläger i hederskulturens 
namn. Trots att vi idag har lagstiftning som skulle kunna hindra det. Men det vi 
inte vet är hur många barn och unga detta gäller. En indikation på att det 
fortfarande är aktuellt får vi från olika organisationer som arbetar med 
frågorna. Så därför är det rimligt att vi också intresserar oss för detta i Kalmar. 
Är det så att även vi även denna skolstart hade tomma stolar i våra skolor efter 
sommarlovet? Är det så att vi faktiskt inte vet om vi har elever som blivit 
bortgifta, könsstympade eller förts bort på uppfostringsläger. I svaret förra 
gången fick jag en uppräkning av vad som görs på socialförvaltningen och 
Kultur och fritid men saknar fortfarande ett systematiskt arbete på 
utbildningsförvaltningen. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga: 
 

- Hur många elever i år saknades efter sommarlovet på Kalmar 
kommuns skolor? 

 
- Vilka konkreta åtgärder har gjorts på utbildningsförvaltningen för att 

arbeta mer systematiskt med detta? 
 

_____ 
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Lasse Johansson (S) lämnar följande svar: 
Utbildningsförvaltningen har identifierat 4 fall med totalt 6 involverade elever. 
 
1. Familjen har flyttat till England och vårdnadshavares flyttanmälan till 
Skatteverket var inte synlig för skolan vid terminens start. Skolan har varit i 
kontakt med vårdnadshavare och har inte funnit anledning till orosanmälan. 
En elev är berörd.  
2. Familjen befinner sig på annan ort i Sverige, kontakt med vårdnadshavare 
har ägt rum och orosanmälan är gjord. Två elever är berörda.  
3. Familjen har flyttat tillbaka till hemlandet, kontakt med vårdnadshavare har 
ägt rum och skolan finner ingen anledning till orosanmälan. Två elever är 
berörda.  
4. Skolan har inte lyckats komma i kontakt med vårdnadshavare trots 
upprepade försök, orosanmälan är gjord. En elev är berörd. 
 
Utbildningsförvaltningen har en handlingsplan ”Handlingsplan vid misstanke 
om hedersrelaterat våld” som beskriver hur skolan ska arbeta förebyggande i 
frågan samt hur skolan ska agera vid misstanke om hedersrelaterat våld, bifogas 
som bilaga. Utbildningsförvaltningen har även ställt frågan till rektorer på våra 
högstadieskolor om de har varit med om någon situation som har med 
hedersrelaterat våld att göra. Ingen av tillfrågade rektorer har varit med om en 
sådan situation. 
 


